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Стрімкі темпи розвитку ринкового середовища спонукають 

підприємства до забезпечення належного конкурентного рівня ведення 

своєї діяльності, що значною мірою досягається шляхом запровадження 

дієвого механізму формування та використання фінансової ресурсної бази, 

яка є у його розпорядженні. Однак, сучасний етап функціонування 

економіки характеризується значною фінансовою нестабільністю та 

високою динамічністю впливів чинників внутрішнього й зовнішнього 

середовища. Низка таких негативних факторів впливають на погіршення 

фінансового стану підприємства та змушують його до зміни рішень в 

системі управлінської політики щодо керування його майном в умовах 

невизначеності. Значна частина підприємств має вирішувати нагальні 

питання забезпечення процесу виробництва достатнім обсягом оборотних 

та необоротних активів, знаходження необхідних фінансових ресурсів для 

обслуговування їх кругообігу, що призводить до зниження економічного 

потенціалу діяльності суб’єкта господарювання в цілому.  

Ефективність управління активами підприємства, насамперед, впливає 

на фінансову стійкість, ліквідність, платоспроможність та 

конкурентоспроможність компанії, а також на безперервний процес 

реалізації товарів, виготовлення продукції чи надання послуг. Саме тому 

питання управління активами є досить актуальним, адже активи – це 

інструмент, який дозволяє суб’єкту господарювання забезпечувати 

безперебійний виробничий процес та його розширене відтворення. У 

зв’язку з тим, що питання управління активами будь якого підприємства є 

важливими, ця складова менеджменту ґрунтовно вивчається вченими та 

економістами протягом багатьох років, зокрема, такими як Бланк І.О., 

Дехтяр Н. А., Голубко А. І., Лотюк М. В., Поддєрьогін А. М., Купріна Н. 

М., Рудь І. Ю., Школьник І. О. та ін. 

Дослідивши наукові джерела з досліджуваного питання слід вказати, 

що існує безліч різноманітних трактувань активів підприємства. На основі 

розглянутої інформації, ми сформували наступне узагальнене визначення 

активів підприємства: активи підприємства – це усі матеріальні та 

нематеріальні ресурси, що перебувають у розпорядженні підприємства та 
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придбані за власні кошти чи залучені ресурси і використовуються у 

господарській діяльності суб’єкта господарювання для отримання 

позитивного фінансового результату. 

Згідно із Національним положенням (стандартом) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» під активами розуміють 

ресурси, які знаходяться у розпорядженні підприємства і використання 

яких веде до збільшення економічних вигод у майбутньому. До складу 

активів відносять усі види майна підприємства: матеріальні цінності, 

нематеріальні активи та кошти, що належать підприємству на певну дату. 

Основними і найбільшими групами активів за ознакою їх участі в 

господарській діяльності підприємства є оборотні та необоротні активи. 

Управління активами підприємства представляє собою комплекс 

різноманітних способів і методів розроблення й застосування 

управлінських рішень, котрі пов’язані із процесом формування, розподілу 

та використання ресурсного потенціалу компанії для забезпечення її 

максимізації прибутку.  

Процес управління формуванням активів пов’язаний із 

функціонуванням підприємства на всіх етапах розвитку його життєвого 

циклу. Він включає в себе встановлення необхідних обсягів капіталу на 

початку створення підприємства, визначення швидкість обігу активів, 

оптимізації рівня їх прибутковості та ліквідності. Головна мета яку має 

забезпечувати механізм управління формуванням активів це створення 

таких умов, які б дозволили максимально швидко здійснювати кругообіг 

активів для підвищення прибутковості та рентабельності діяльності 

підприємства. 

У свою чергу процес управління необоротними активами підприємства 

повинен забезпечувати вирішення наступних завдань: визначення 

можливих форм оновлення основних виробничих засобів на простій і 

розширеній основі; розрахунок потреби в нарощенні суми необоротних 

активів для розширення обсягів діяльності; формування можливих способів 

залучення основних виробничих засобів у господарський процес 

(будівництво, створення, купівля, оренда, лізинг); забезпечення 

ефективного використання раніше сформованих та нововведених основних 

засобів та нематеріальних активів; формування необхідних фінансових 

ресурсів для відтворення необоротних активів та оптимізація їх структури.  

Механізм управління оборотними активами включає комплекс 

окремих відокремлених елементів, які дають можливість забезпечити 

здійснення цілеспрямованого впливу всі складові формування та 

використання оборотних активів, через реалізацію управлінських функцій 

(планування, контроль, мотивація) шляхом застосування сучасних методів 
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управління для підтримання заданих параметрів рівня платоспроможності, 

ліквідності та фінансової стійкості підприємства. 

У процесі управління активами підприємства можуть застосовувати 

три типи політики: агресивну, консервативну та помірковану. Агресивна 

політика управління активами передбачає здійснення підприємством 

фінансово-господарської діяльності без обмежень збільшення обсягу 

оборотних активів. Консервативному типу управління активами притаманні 

ознаки мінімізації поточних активів. Ця політика будується в умовах 

стабільної фінансово-господарської діяльності підприємства, при цьому 

спостерігається висока рентабельність активів. Поміркована політика 

характеризується аналізом операційних необоротних активів підприємства 

в попередньому періоді, оптимізацією загального обсягу і складу 

необоротних активів підприємства та забезпеченням ефективного 

використання необоротних активів підприємства. 

Для забезпечення ефективного механізму управління активами 

підприємства потрібно: здійснювати чітке формування завдань та цілей 

управління активами, контролювати дотримання поставлених умов; 

удосконалювати методи та способи визначення ефективності застосування 

наявних активів; розробляти напрямки оптимізації управління активами (їх 

складу, структури, джерел формування); проводити моніторинг та аналіз їх 

доцільного використання та впровадження; застосовувати дієві моделі та 

методи в процесі планування та проведення аналізу ефективності 

формування та використання активів; удосконалювати методику 

оперативного та поточного управління оборотними високоліквідними 

активами; вчасно розробляти загальну стратегію управління активами 

підприємства.  

Таким чином, політика управління активами підприємства є значимою 

в загальній системі менеджменту, адже від її ефективності залежать 

ресурсний, виробничий та фінансовий потенціал діяльності підприємства.  
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